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2015-2016学年第一学期瑞安八校期中联考高三物理试卷
一、选择题（本题包括7小题，每小题只有一个选项符合题意，每小题4分）

[image: image53] 1、一个质点在三个共点力F1、F2、F3的作用下处于平衡状态，如图所则它们的大小关系是（    ）

A．F1> F2 > F3        B．F1>F3 >F2      

C．F3 > F1 > F2       D．F2 > F1 > F3
2．如图所示，一轻弹簧上端固定在O点，下端拴一个钢球，当钢球静止在A处时，弹簧伸长量为x0；现对钢球施加一个水平向右的拉力，使钢球缓慢移至B处，此时弹簧与竖直方向的夹角为θ（弹簧的伸长量不超过弹性限度），则此时弹簧的伸长量为（   ）
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3．在水下潜水器某次海试活动中，完成任务后从海底竖直上浮，从上浮速度为
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时开始计时，此后匀减速上浮，经过时间
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上浮到海面，速度恰好减为零，则蛟龙号在
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）时刻距离海平面的深度为（  ）
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4．如图所示为一种叫做“魔盘”的娱乐设施，当转盘转动很慢时，人会随着“磨盘”一起转动，当“魔盘”转动到一定速度时，人会“贴”在“魔盘”竖直壁上，而不会滑下。若磨盘半径为r，人与魔盘竖直壁间的动摩擦因数为μ，在人“贴”在“魔盘”竖直壁上，随“魔盘”一起运动过程中，则下列说法正确的是（   ）
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A．人随“魔盘”转动过程中受重力、弹力、摩擦力和向心力作用

B．如果转速变大，人与器壁之间的摩擦力变大

C．如果转速变大，人与器壁之间的弹力不变
D．“魔盘”的转速一定大于
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5．木块A从斜面底端以初速度v0冲上斜面，经一段时间，回到斜面底端．若木块A在斜面上所受的摩擦阻力大小不变．则下列说法正确的是

A．木块上滑的时间与下滑的时间相等

B．木块在上滑过程中与下滑过程中摩擦力的平均功率相等

C．木块在上滑过程中与下滑过程中合力做功的绝对值相等

D．木块在上滑过程中与下滑过程中机械能的变化量相等

[image: image56.png]


6．图示为索道输运货物的情景，已知倾斜的索道与水平方向的夹角为370，重物与车厢地板之间的动摩擦因数为0.30。当载重车厢沿索道向上加速运动时，重物与车厢仍然保持相对静止状态，重物对车厢内水平地板的正压力为其重力的1.15倍，那么这时重物对车厢地板的摩擦力大小为：（sin37°=0.6，cos37°=0.8）

A.    0.20mg                     B.  0.30mg

C.    0.23mg                     D.  0.35mg

7．如图所示，斜面固定在水平面上，轻质弹簧一端固定在斜面顶端，另一端与小物块相连，弹簧处于自然长度时物块位于O点，物块与斜面间有摩擦．现将物块从O点拉至A点，撤去拉力后物块由静止向上运动，经O点到达B点时速度为零，则物块从A运动到B的过程中(     )
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A．经过位置O点时，物块的动能最大

B．物块动能最大的位置与AO的距离有关

C．物块从O向B运动过程中，动能的减少量大于弹性势能的增加量

D．物块从A向O运动过程中，弹性势能的减少量等于动能与重力势能的增加量

二、选择题（本题共5小题。在每小题给出的四个选项中，至少有一个选项是符合题目要求的。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分）

8．一质量为m的物体放在粗糙斜面上保持静止。现用水平力F推m，如图所示，F由零逐渐增加，整个过程中物体m和斜面始终保持静止状态，则（     ）

[image: image58.png]


A．物体m所受的支持力逐渐增加

B．物体m所受的静摩擦力逐渐减小直到为零

C．物体m所受的合力逐渐增加

D．水平面对斜面的摩擦力逐渐增加

9、如图所示，一小球自A点由静止开始自由下落，到B点时与弹簧接触，到C点时弹簧被压缩到最短。若不计弹簧质量和空气阻力，在小球由A→B→C的过程中（   ）

[image: image59.png]


A．小球从A→B的过程中机械能守恒；小球从B→C的过程中只有重力和弹力做功，所以机械能也守恒

B．小球在B点时动能最大

C．小球减少的机械能，等于弹簧弹性势能的增加量

D．小球到达C点时动能为零，重力势能为零，弹簧的弹性势能最大

10．质量为m的小球从液面上方某高度处由静止下落，进入液体后受到的阻力与速率成正比，小球在整个运动过程中的速率随时间变化的规律如图所示，重力加速度为g，关于小球的运动，下列说法正确的是(     )

[image: image60.png]




A．在液体中先做匀加速运动，后做匀速运动


B．进入液体瞬间的加速度大小为[image: image13.png](vi~vy) g

Vo





C．在t1～t2时间内的做加速度越来越大的减速运动


D．在t1～t2时间内的平均速度大于[image: image14.png]vty
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11.如图6所示是某中学科技小组制作的利用太阳能驱动小车的装置．

当太阳光照射到小车上方的光电板时，光电板中产生的电流经电动机

带动小车前进．若小车在平直的公路上以初速度v0开始加速行驶，经

过时间t，前进了距离l，达到最大速度vmax，设此过程中电动机功率

恒为额定功率P，受的阻力恒为Ff，则此过程中电动机所做的功

为 (　　)                                                              图6

A．Ffvmaxt                 B．Pt
C．Fft             D.mvmax2＋Ffl－mv02
12．如图所示，一根不可伸长的轻绳两端分别系着小球A和物块B，跨过固定于斜面体顶端的小滑轮O，倾角为30°的斜面体置于水平地面上．A的质量为m，B的质量为4m．开始时，用手托住A，使OA段绳恰处于水平伸直状态（绳中无拉力），OB绳平行于斜面，此时B静止不动．将A由静止释放，在其下摆过程中，斜面体始终保持静止，下列判断中正确的是

[image: image62.wmf]A

  A．物块B受到的摩擦力一直增大

  B．物块B受到的摩擦力先减小后增大

  C．轻绳对B物体拉力先减小后增大

  D．小球A的机械能不守恒，A、B系统的机械能守恒

三．实验题（本题包括2小题，11题8分，12题6分，共14分）

13、如图[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




（a）为“验证牛顿第二定律”的实验装置示意图。盘和重物的总质量为m，小车和砝码的总质量为M。实验中用盘和重物总重力的大小作为细线对小车拉力的大小。

[image: image63.wmf]B


[image: image64.wmf]C


（1）实验中，为了使细线对小车的拉力等于小车所受的合外力，先调节长木板一端定滑轮的高度，使细线与长木板平行。接下来还需要进行的一项操作是      （填写所选选项的序号）。

A．将长木板水平放置，让小车连着已经穿过[image: image16.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




打点计时器的纸带，给打点计时器通电，调节m的大小，使小车在盘和重物的牵引下运动，从打出的纸带判断小车是否做匀速运动。

B．将长木板的右端垫起适当的高度，让小车连着已经穿过打点计时器的纸带，撤去盘和重物，给打点计时器通电，轻推小车，从打出的纸带判断小车是否做匀速运动。

C．将长木板的右端垫起适当的高度，撤去纸带以及盘和重物，轻推小车，观察[image: image17.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




判断小车是否做匀速运动。

D．将长木板水平放置，让小车连着已经穿过打点计时器的纸带，给打点计时器通电，使小车在盘砝码的牵引下运动，从打出的纸带判断小车是否做匀速运动。

（2）本装置中要用到打点计时器，图（b）为实验室常用的一种计时器，其中电源电压要求是         。

（3）实验中要进行质量m和M的选取，以下最合理的一组是[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




        。

A．M=20g，m=10g、15g 、20g、25g、30g、40g

B．M=200g，m =20g、40g、60g、80g、100g、120g

C．M=400g，m =10g、15g、20g、25g、30g、40g

D．M=400g，m =20 g、40g、60g、80g、100g、120g

（4）[image: image19.png]2R (ZXXK.COM) R BT




图（c）是实验中得到的一条纸带，A、B、C、D、E、F、G为7个相邻的计数点，量出相邻的计数点之间的距[image: image20.png]2R (ZXXK.COM) R BT




离分别为x1、x2、x3、x4、x5、x6。已知相邻的计数点之间的时间间隔为T，关于小车的加速度a的计算方法，产生误差较小的算法是　　　　。

 [image: image65.png]
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14、某实验小组采用如图2甲所示的装置探究功与速度变化的关系，小车在橡皮筋的作用下弹出后，沿木板滑行，打点计时器工作频率为50 Hz.

[image: image26.png]


　

     甲　　　　　　　　　　　          

图2

(1)、实验中木板略微倾斜，这样做____________(填答案前的字母)．

A．是为了释放小车后，小车能匀加速下滑

B．是为了增大橡皮筋对小车的弹力

C．是为了使橡皮筋对小车做的功等于合外力对小车做的功

D．是为了使橡皮筋松驰后小车做匀加速运动

(2)、以下关于该实验的说法中有一项不正确，它是________．

A．本实验设法让橡皮筋对小车做的功分别为W、2W、3W、….所采用的方法是选用同样的橡皮筋，并在每次实验中使橡皮筋拉伸的长度保持一致．当用1条橡皮筋进行实验时，橡皮筋对小车做的功为W，用2条、3条、…橡皮筋并在一[image: image27.png]2R (ZXXK.COMRBL T




起进行第2次、第3次、…实[image: image28.png]2R (ZXXK.COMRBL T




验时，橡皮筋对小车做的功分别是2W、3W、…

B．小车运动中会受到阻力，补偿的方法可以使木板适当倾斜

C．某同学在一次实验中，得到一条记录纸带．纸带上打出的点，两端密、中间疏．出现这种情况的原因，可能是没有使木板倾斜或倾角太小

D．根据记录纸带上打出的点，求小车获[image: image29.png]2R (ZXXK.COMRBL T




得的速度的方法，是以纸带上第一点到最后一点的距离来进行计算

[image: image66.png]


(3)、若根据多次测量数据画出的W－v草图如图乙所示，根据图线形状可知，对W与v的关系作出[image: image30.png]2R (ZXXK.COMRBL T




的以下猜想肯定不正确的是________．

A．W∝             B．W∝         

 C．W∝v2            D．W∝v3
                                                           图乙

15、（10分）如图所示为四旋翼无人机，它是一种能够垂直起降的小型遥控飞行器，目前正得到越来越广泛的应用．一架质量m=2kg的无人机，其动力系统所能提供的最大升力F=36N，运动过程中所[image: image31.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




受空气阻力大小恒为f=4N．g取10m/s2．

（1）无人机在地面上从静止开始，以最大升力竖直向上起飞．求在t=5s时离地面的高度h；

（2）当无人机悬停在距离地面高度H=100m处，由于动力设备故障，无人机突然失去升力而坠落．求无人机坠落地面时的速度v；

（3）在无人机坠落过程中，在遥控设备的干预下，动力设备重新启动提供向上最大升力．为保证安全着地，求飞行器从开始下落到恢复升力的最长时间t1．

[image: image32.png]



16．（12分）如图所示，质最m=6．Okg的滑块（可视为质点），在水平牵引功率恒为P=42W的力作用下从A点由静止开始运动，一段时间后撤去牵引力．当滑块由平台边缘B点飞出后，恰能以5m/s的速度从竖直光滑圆弧轨道CDE上C点的切线方向切入轨道，并从轨道边缘E点竖直向上抛出．已知∠COD=53°，AB间距离L=3m，滑块与平台间的动摩擦因数μ=0.2，圆弧轨道半径R=1.0m．不计空气阻力．取sin53°=0.8，cos53°=0.6，求：

[image: image33.png]



（1）滑块运动到B点时的速度大小；

（2）回弧轨道对滑块的最大支持力；

（3）滑块在平台上运动时水平牵引力的作用时间．

[image: image67.bmp]17．（16分）如图所示为水上滑梯的简化模型，倾角θ=37°斜滑道AB和水平滑道BC平滑连接，起点A距水面的高度H=7m，BC长d=2m，端点C距水面的高度h=1m。质量m=50kg的运动员从滑道起点A点无初速地自由滑下，运动员与AB、BC间的动摩擦因数均为μ=0．1。已知cos37°=0．8，sin37°=0．6，运动员在运动过程中可视为质点，g取10 m/s2。

求：

（1）求运动员沿AB下滑时加速度的大小a
（2）运动员从A滑到C的过程中克服摩擦力所做的功W和运动员到达C点时的速度大小υ；

（3）保持水平滑道端点在同一竖直线上，调节水平滑道高度h和长度d到图中B′C′ 位置时，运动员从滑梯平抛到水面的水平位移最大，求此时滑道B′C ′ 距水面的高度h′．

[image: image68.jpg]


2015年11月瑞安市期中测验
高三物理答卷纸

一、单项选择题（每小题只有一个正确答案,每小题4分，共28分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	
	
	
	
	
	
	


二、不定项选择题（每小题4分,多选不得分，漏选得2分，全对得4分，共20分）

	8
	9
	10
	11
	12

	
	
	
	
	


三．实验题（本题包括2小题，11题8分，12题6分，每空格2分,共14分）
13、（1）        （2）       （3）       （4）                          

14、（1）        （2）       （3）                    

15、（10分）

（1）

（2）

（3）

[image: image69.jpg]


16．（12分）

（1）

（2）

（3）

[image: image70.jpg]



17．（16分）
（1）

（2）

（3）

2015年11月瑞安市八校期中测验
高三物理参考答案
一、单项选择题（每小题只有一个正确答案,每小题4分，共28分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Ｃ
	Ｃ
	Ｄ
	Ｄ
	Ｄ
	Ａ
	Ｃ


二、不定项选择题（每小题4分,多选不得分，漏选得2分，全对得4分，共20分）

	8
	9
	10
	11
	12

	ＡＤ
	ＣＤ
	Ｂ
	ＡＢＤ
	B


三．实验题（本题包括2小题，11题8分，12题6分，每空格2分,共14分）
13、（1）   B    （2）  220V交流电   （3）  C   （4） D                         

14、（1）   C     （2）   D    （3）  AB                  

15、（10分）

（1）解：由牛顿第二定律  F﹣mg﹣f=ma   1分
代入数据解得a=6m/s2                                       1分
上升高度[image: image34.png]


  代入数据解得 h=75m．  1分
（2）下落过程中 mg﹣f=ma1       1分
代入数据解得[image: image35.png]a=8n/ s



      1分
落地时速度   v2=2a1H， 代入数据解得v=40m/s  1分
（3）恢复升力后向下减速运动过程  F﹣mg+f=ma2      
代入数据解得[image: image36.png]2,=10n/ s



        1分
设恢复升力时的速度为vm，则有   [image: image37.png]


               1分
[image: image38.png]/s



                                             1分

 由 vm=a1t1代入数据解得  [image: image39.png]


．         1分
16．（12分）

	解答：
	解：（1）C点水平分速度v′=vCcosα=5×0.6=3m/s    2分              

B点的速度vb=v′=3m/s                          1分        

（2）在C点，轨道对滑块的支持力最大．    
滑块从C点到D点，由机械能守恒定律得：

[image: image71.png]


mgR（1﹣cos53°）=[image: image40.png]


mvD2﹣[image: image41.png]


mvc2         2分
在D点，FN﹣mg=m[image: image42.png]


         2分
得：FN=258N                  1分                    

（3）滑块从A点到B点，由动能定律，得：

Pt﹣μmgL=[image: image43.png]


mvB2﹣0      2分                  

得：t=1.5s              2分


[image: image72.png]A
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17．（16分）
解：（1）运动员沿AB下滑时，受力情况如图所示
[image: image44.png]WP, = pomg cos &



     （1分）
根据牛顿第二定律：
[image: image45.png]mg sin 8 — wmg cosf =ma



  （2分）
得运动员沿AB下滑时加速度的大小为：
a=gsinθ－μgcosθ = 5.2 m/s2     （1分）（直接用此式可得4分）
（2）运动员从A滑到C的过程中，克服摩擦力做功为：
[image: image46.png]W= umg cnse( )+ pmgd = pmgld + (H - h)cot 8]= umgl = 5007



,（3分）
（只求出一个表面的功可得2分）
[image: image47.png]


  ，           （2分）
得运动员滑到C点时速度的大小  v= 10 m/s      （1分）
（3）在从C点滑出至落到水面的过程中，运动员做平抛运动的时间为t，
[image: image48.png]


  ，[image: image49.png]


              （1分）
下滑过程中克服摩擦做功保持不变W=500J                        （1分）
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